

强信心 起好步 开新局

# 昌吉州水利系统实现水利行业节水型单位全覆盖

**本报讯** 通讯员刘颖红报道:近日,昌吉州呼图壁河流域管理处及州水利管理总站、州水资源管理中心、重点水利工程建设管理中心综合办公楼通过州水利行业节水型单位建设验收,至此,昌吉州水利系统历时两年,陆续完成8家水利机关、30家直属单位节水型单位达标建设工作,全面建成水利行业节水机关及节水型单位,实现了全州水利系统节水型单位全覆盖。

为全面落实水利部及自治区水利厅关于开展节水机关建设的工作部署,昌吉州水利局及时印发《关于昌吉州水利行业开展节水机关建设的通知》,明确提出把水利系统各单位建设成为“节水意识强、节水制度完备、节水器具普及、节水标准先进、监控管理严格”的节水型单位,综合集成各项节水措施,树立水利行业节水标杆,强化用水全过程管理,示范带动全社会节约用水。昌吉州水利局机关率先于2020年开展节水型单位达标建设工作,各级水利单位精心组织,科学谋划,摸清家底查漏补漏,夯实基础加强计量管理,更新器具不留死角,有效利用非常规水,建章立制提升管理水平,全面开展节水宣教,用水效率得到全面提升,各单位人均用水指标达到16.6升/人·日,年节水总量约为1500立方米,总体节水率达到17%以上。

昌吉州水利系统在节水型单位建设过程中,涌现出许多好思路和好做法,取得一系列新进展和新成效,特色鲜明、亮点纷呈。

用水管理规范化。州水利系统强化水的全周期管理,从管网接入到废水排出,逐个梳理用水环节、制定管理制度,建立了节水管理岗位责任制度,成立了水利行业节水机关建设工作领导小组,明确了领导小组职责、主管领导和节水管理人员职责。同时,完善《用水巡回检查制度》《用水设备维护制度》《用水计量管理制度》《用水统计管理制度》等多项规章制度,建立健全日常用水管理工作机制,开展定期用水设施巡检,做好各类台账的记录和整理工作。

用水计量精细化。用水计量是强化节水管理的基础,州水利系统各单位加强分区、分功能用水计量建设工作,全面实现一二三级计量用水,准确反映出各用水户用水量,工作人员每天查看分层分户水表,稍做分析便可精准发现问题和异常。单位也将用水量和科室荣誉挂钩,干部职工更关心自己所在楼层的用水量,促使职工养成节约用水的好习惯,便于单位更有效地建立节水激励机制。

用水监管智能化。升级节水设施是开展节水型机关建设工作中的重要一项,州水利系统各单位从硬件设备到电脑终端进行一站式改造,更换老旧管网,对节水器具进行全面升级改造,据测算,可在原有用水基础上节约10%左右。同时,借助信息化手段,利用智能水表综合管理系统,实现了智能采集、实时抄控、数据查询、统计分析、档案管理等功能,可实时掌握每日用水情况,及时发布用水异常预警信息,并对用水

趋势及单耗进行全面分析,实现单位用水在线监测及动态分析管理。

中水利用合理化。州水利系统创新方法开展净水器节水改造和节水设施建设,对净水机尾水进行收集用于室内保洁、冲厕和室外绿化带浇灌,同时开展分质分类利用灰水,收集剩茶水用于浇花,用隔夜开水清洗抹布,用清洗拖把的水冲厕,确保每滴水都“水尽其用”。

节水宣传常态化。节水大动作,舆论须先行。州水利系统各单位在宣传上下功夫,建立节水宣传长效机制,增强机关工作人员节约用水意识。设计制作和发放内容丰富、形式多样的节水宣传资料,在主要用水场所张贴节水宣传标语,在办公楼大厅滚动播放节水宣传图片,在关键节点开展节水知识竞赛活动,组织开展节水主题教育活动,反复宣传节水小窍门、小知识,普及节水知识,推广节水型单位建设经验,积极倡导爱水、惜水、节水的社会风尚,让每名职工都把节约用水当作一种态度、一种习惯、一种责任,让节约用水之风深入人心,节约美德蔚然成风。

下一步,昌吉州水利局将按照国家和自治区关于深入推进公共机构节约用水的工作部署,全面总结经验,指导所属单位持续加强节水型单位建成后续运行管理,将建设成果运用好、保护好、巩固好,在全州公共机构打造具有可示范引领作用的节水模板,为提升水资源节约集约高效利用水平创造有利条件。

## 北部荒漠不“荒”了

本报通讯员 梁宏涛 冯国峰

近年来,昌吉市认真贯彻“绿水青山就是金山银山”的理念,大力推进生态文明建设,通过实施严格管护、围栏封禁、植被补植等措施,有效改善了北部荒漠生态环境,北部荒漠焕发出了新的生机。

3月7日,位于昌吉市北部荒漠的戈壁滩上,成群的鹅喉羚在悠闲觅食,它们或驻足凝望或嬉戏奔跑,成为春季一道亮丽的风景线。

鹅喉羚俗名羚羊、长尾黄羊,是国家二级保护野生动物,属典型的荒漠、半荒漠区域生存动物,因雄羚在发情期喉部肥大,状如鹅喉,故得名“鹅喉羚”。随着昌吉市北部荒漠治理成效不断显现,鹅喉羚种群活动范围覆盖了整个区域,而且种群数量稳中有升。特别是自去年冬季以来,鹅喉羚频繁出现,或三五成群,或一二十只成群,甚至会来到昌吉市北部荒漠生态保护管理站和牧民居住区附近活动。

30岁的昌吉市庙尔沟乡和谐二村牧民塔布斯·热尔肯在北部荒漠腹地养殖骆驼,常常会遇到鹅喉羚到他家的骆驼圈“做客”。他会把草料拉到鹅喉羚经常出没的地方,方便它们取食。“这里的环境好了,对我们来说是好事。为了保护环境,只要是我能做到的事,我都会尽量去做,这已经成为了一种习惯。”塔布斯·热尔肯说。

昌吉市北部荒漠区北接古尔班通古特沙漠南缘,总面积420万亩,其中林业用地263.7万亩。主要植被有胡杨、白梭梭、琵琶柴、无叶假木贼等乔灌木及草本类植物,拥有国家级公益林156.85万亩、地方公益林68万亩,是昌吉市北部地区重要的生态屏障。

“2018年以来,昌吉市林业系统牢固树立和践行‘绿水青山就是金山银山’理念,加大对昌吉市北部荒漠区天然林的保护力度,通过实施人工造林、封育等措施,北部荒漠区天然林植被盖度和野生动物数量大幅提高。”昌吉市北部荒漠生态保护管理站副站长钟海说,“天然林植被盖度增加,起到了涵养水源、保疏水土、阻止沙漠南移的作用,守住了我们昌吉市的北大门。”

近年来,昌吉市坚持走生态优先、绿色发展之路,采取“护封造管”相结合措施,逐步改善生态环境质量,为鹅喉羚等野生动物营造了安定的繁衍栖息场所,也为保护生物多样性,维护自然生态平衡,构筑生态安全屏障发挥了积极作用。“下一步,昌吉市林草系统将全面贯彻党的二十大精神,加大人工巡护、森林草原防火、野生动物保护信息化建设力度,给昌吉市天然林巡护插上信息化翅膀,让我们昌吉市的天更蓝、山更绿、水更清。”钟海说。



3月9日,昌吉市二六工镇十二份村保鲜库项目建设现场,工人们正在加紧施工。

据了解,二六工镇十二份村保鲜库项目总投资450余万元,该项目投入运营后预计每年村集体收入可增加30万元,提供就业岗位5至10个。

本报记者 何龙 摄

## 17家金融机构齐聚准东 为中小微企业发展添劲加力

**本报讯** 通讯员袁瑞、陈伟报道:3月2日,北京银行乌鲁木齐分行、中国光大银行乌鲁木齐分行、招商银行乌鲁木齐分行、中信银行乌鲁木齐分行等17家金融机构相关负责人齐聚准东经济技术开发区(以下简称“准东开发区”),与10家中小微企业负责人面对面就融资工作进行座谈交流。

此次由昌吉州金融办牵头举办的“‘金心助企’金融服务直通车走进准东”座谈活动,旨在为准东开发区中小微企业发展添劲加力,为有融资需求的企业突破生产发展瓶颈提供有效路径。

座谈期间,各参会企业代表分别反映了发展中因生产设备升级改造、生产经营缺乏资金等困难,银行代表们就企业遇到的困难进行了解答,并承诺将对有融资需求的企业在利率、期限等方面给予优惠,助力园区中小微企业持续健康发展。同时,银行代表们还就如何做好融资工作为企业建言献策,让各企业负责人对今后的发展更有信心。

昌吉州金融办党组书记周友仁表示,举办此次活动的目的是通过银行与需要资金支持的企业进行无缝对接,为企业发展和项目建设加一把火、尽一点

力。同时,也是通过政、银、企面对面交流给企业更有效的发展思路,希望通过银企对接的方式加强互动和沟通,为准东开发区高质量发展提供金融支持。

座谈中,准东开发区党工委委员、管委会副主任周海峰介绍了准东开发区的基本情况以及拟上市企业的情况。他表示,由昌吉州金融办牵头组织的这次活动,一定会取得实质性的成效,有融资需求的企业也会得到长足的发展,准东开发区经济社会高质量发展的步伐会更加稳健。